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ΘΕΜΑΤΑ 

 

 1. Μία κυλινδρική  ορειχάλκινη ράβδος, µε διάµετρο do=5cm είναι κατάλληλα 

στερεωµένη έτσι ώστε να  συγκρατεί  ένα κατακόρυφο αξονικό φορτίο  F=200KN στο 

κάτω άκρο της. Για τον ορείχαλκο δίνονται γο=8,2* 10
4
  Ν/ m

3
  και το µέτρο ελαστικότητας 

Ε=90GPa. Να υπολογιστεί η αναπτυσόµενη τάση στη ράβδο , η επιµήκυνση ∆L και η 

ανηγµένη επιµήκυνση ε.                                                                                            ( 3,0 ) 
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 2. Αµφιέρειστη δοκός ορθογωνικής διατοµής (12x6)cm και µήκους 100 cm φορτίζεται 

µε φορτία F1=1KN και F2=3KN όπως φαίνεται στο σχήµα. Να γίνει το διάγραµµα 

τεµνουσών δυνάµεων και το διάγραµµα καµπτικών ροπών. Να υπολογισθεί η µέγιστη τάση 

κάµψης και να γίνει έλεγχος αντοχής της δοκού αν σεπ,εφ=100kp/cm
2
   και σεπ,θλ=120 kp/cm

2
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    3. Ράβδος κυκλικής διατοµής έχει µήκος L=50cm. Η ράβδος πρόκειται να    

χρησιµοποιηθεί ως άτρακτος περιστρεφόµενη µε συχνότητα n=400rpm για τη µεταφορά 

ισχύος P=40kW.Να υπολογιστεί πόση κατ’ ελάχιστον πρέπει να είναι η διάµετρος της 

κυκλικής διατοµής της ράβδου αν η επιτρεπόµενη γωνία στρέψης είναι φεπ= 0,30
ο
/m και το 

µέτρο ολίσθησης του υλικού της ράβδου G=8,6*10
6
Ν/ cm

2
.                                    ( 2,0 )                     

 

  4. ∆ύο χαλύβδινα ελάσµατα St 36  πάχους 15mm το καθένα, συνδέονται µε 8  κοχλίες 

από St 40.Η διάµετρος του κάθε κοχλία είναι 12mm. Τα ελάσµατα δέχονται εφελκυστική 

δύναµη F=50KN. Να γίνει έλεγχος αντοχής σε διάτµηση  των κοχλιών αν ο συντελεστης 

ασφάλειας είναι ν=4 και έλεγχος σε σύνθλιψη της άντυγας οπών , αν η επιτρεπόµενη πίεση 

επιφανείας για το υλικό των ελασµάτων είναι σπφ,επ=150ΜΝ/m
2
.                            ( 2,0 ) 
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Παραµόρφωση λόγω ιδίου βάρους: ∆lΒ = 
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      όπου Β το βάρος του σώµατος  [Ν] 

Θερµικές τάσεις και παραµορφώσεις: ∆l t =αl∆t   όπου α συντελεστής γραµµικής διαστολής  [1/°c]  
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φ=M tl / G Ip   [rad]                                                  φ    η γωνία στρέψης στο άκρο της ατράκτου. 
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                                                                                             ΜΟΝΑ∆ΕΣ:  1kp=10N,   1t=1000kp 

                                                                                                                                                                                                                      


